

埃及大选顺利落幕

塞西大获全胜

为期3天的埃及总统选举投票5月28日晚9时正式落幕。埃及官方媒体《金字塔报》29日报道说，总统选举初步计票结果显示，前军方领导人塞西以压倒性优势胜出。本次投票过程基本顺利，期间没有受到严重干扰，但投票率并不算高，社会稳定和经济发展是选民最关心的两大问题。

总统选举投票过程总体比较顺利

从记者的实地观察和当地媒体报道来看，在本次埃及总统选举期间，各地局势较为平稳，投票过程总体比较顺利。

埃及临时政府在全国各地部署超过43.2万名军人和警察保障安全，动员1.6万名法官监督投票，欧洲联盟、非洲联盟和阿拉伯国家联盟等国际组织也派出大量观察员监督选举。

为期3天的总统选举投票虽伴随一些“插曲”，但都得到有效控制。据《金字塔报》等埃及官方媒体报道，投票期间，穆斯林兄弟会（穆兄会）支持者在开罗市郊、吉萨省、贝尼苏韦夫省、东部省等几个省份发起规模不大的反总统选举游行，他们高喊反对军方口号，阻挠选民投票，但军警很快控制了局势，基本没有严重冲突和人员伤亡；亚历山大省、吉萨省、代盖赫利耶省、谢赫省、法尤姆省等几个省份共有8枚自制炸弹被警方成功拆除，首都开罗北部的一座教堂发生一起小规模爆炸，造成一人受伤。

此外，总统候选人萨巴希和塞西的竞选团队都举报了一些选举“违规行为”。萨巴希的竞选团队称一些投票站拒绝其成员进入监督投票，还有一些投票站外播放歌颂军方的歌曲、发放塞西的竞选传单；塞西的竞选团队称一些投票站拒绝其成员入内，还有一些投票站晚于规定时间开放。

这些“插曲”影响甚微，选举投票按计划顺利完成。记者在多个地点的投票站看到，现场井然有序，民众情绪正常并自觉排队投票，四周感受不到紧张气氛。

稳定和发展是选民最关心问题

记者采访发现，与2012年埃及总统选举相比，这一次选民普遍更为冷静和理性，实现社会稳定、促进经济发展成为他们最为关心的问题。

埃及一家国有统计机构的数据显示，埃及失业率目前已经升至13.4%左右，且有约40%的民众每天生活花费不足2美元，生计问题成了困扰民众的头等大事。

47岁的穆罕默德·阿提亚是一家旅游公司的经理，他表示将把票投给塞西，因为塞西是唯一有能力使国家恢复稳定的人。“3年多的政局动荡给埃及经济特别是作为支柱的旅游业造成严重影响，2011年以前我的公司接到的游客订单不断，如今却门庭冷落，处境极为艰难。社会稳定是经济发展的基础，没有稳定一切都无从谈起。”他说。

28岁的伊卜提萨姆也是塞西的支持者，她对记者说，作为一位母亲，她最关心的就是自己孩子的未来。过去3年可谓是埃及“失去的3年”，暴力冲突不断、经济增速放缓、社会发展停滞，只有一个强有力的领导人上台，才能改变这一切。她理想中的未来是百姓安居乐业，孩子能够接受良好教育，青年人不用为找工作太发愁，社会福利水平能够有大幅提高。

退休工人萨阿德已经双目失明，他在朋友的搀扶下前来投票。他告诉记者，过去3年埃及各派别只顾争夺权力，一定程度上忽视了民众特别是弱势群体的需求。他自己每月微薄的退休金实在难以维持生计，希望未来的新总统能够体会到残疾人的苦衷，给予残疾人更多帮助。

也有一些选民表示支持萨巴希。33岁的工程师贾米拉·穆尼尔表示，埃及不应再让有军方背景的人担任总统，军人的职责是保卫国家，而不是干预政治，埃及未来应成为一个民主、法治的国家。

选举投票率不高

埃及最高选举委员会说，仅前两天的投票人数就超过2100万，占5390余万合法选民的40%。但记者在当地观察发现，本次总统选举的投票率并不高，即使在人口稠密的首都开罗，许多投票站也空空荡荡。

此外，参加投票的多为老年人和妇女，青年男性投票积极性不太高。

为了鼓励更多民众投票，埃及临时政府26日紧急宣布投票第二天即27日为法定假日，而后埃及最高选举委员会又宣布把投票时间延长一天至28日。

对于这一现象，专家认为主要有五个原因：第一，从历史经验看，埃及的宪法公投、总统选举、议会选举等投票率均不高，短短3年内多次公投和选举也令民众对投票感到厌倦，所以这次总统选举投票率只要能接近50%就属正常；第二，塞西当选几乎没有悬念，导致一些选民投票意愿下降；第三，穆斯林兄弟会等宗教势力被完全排除在大选之外，其支持者抵制选举；第四，去年7月解除穆尔西总统职务时，塞西的支持率如日中天，但时隔近一年，埃及经济状况没有好转，青年人失业率仍徘徊在高位，这使得塞西在青年人心中的地位有所下降；第五，埃及炎热的天气也影响民众投票积极性。



埃及首都开罗的一处投票站外，女性选民在投票后举塞西海报欢呼。